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Περίληψη 

 Σκοπός της  έρευνας είναι να εξετάσει αν η στρατηγική εύρεσης οφέλους (που εστιάζει στο 

νόημα) διαμεσολαβεί στη σχέση μεταξύ του καθολικού και του καταστασιακού νοήματος των 

γονέων που ανατρέφουν ένα παιδί με αναπηρία με την υποκειμενική τους ευζωία. Εξετάστηκαν 186 

γονείς με ερωτηματολόγια αυτοαναφοράς που μετρούσαν την παρουσία νοήματος στη ζωή 

(καθολικό νόημα), τον προσωπικό έλεγχο (καταστασιακό νόημα), την στρατηγική εύρεσης οφέλους, 

και την οικογενειακή ικανοποίηση και υποκειμενική ευτυχία (υποκειμενική ευζωία). Σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα, η στρατηγική εύρεσης οφέλους λειτουργεί ως διαμεσολαβητικός παράγοντας, 

δηλαδή εξηγεί ένα μέρος της προβλεπτικής σχέσης της παρουσίας νοήματος στη ζωή και του 

προσωπικού ελέγχου με τις διαστάσεις της υποκειμενικής ευζωίας που μελετήθηκαν.  
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1. Εισαγωγή 

Αναμφίβολα, η γέννηση και η ανατροφή ενός παιδιού με αναπηρία είναι ένα σημαντικό γεγονός 

ζωής για τους γονείς και τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας. Προηγούμενες έρευνες έχουν δείξει ότι 

η παρουσία ενός παιδιού με αναπηρία είναι πιθανόν να προκαλέσει «ψυχολογικό βάρος» 

(McLaughlin, 2012) που επιφέρει σοβαρές και μακροχρόνιες επιπτώσεις στην οικογένεια. Από την 

άλλη, σε ένα σημαντικό αριθμό ερευνών οι γονείς παιδιών με αναπηρία αναφέρουν θετικές 

επιπτώσεις στην οικογενειακή τους ζωή και ικανοποιητική υποκειμενική ευζωία (Bayat, 2007· Jess 

et al., 2017). Πολλοί παράγοντες επηρεάζουν την υποκειμενική ευζωία των γονέων, ένας εκ των 

οποίων είναι οι στρατηγικές αντιμετώπισης που επιλέγουν για να ανταπεξέλθουν στις προκλήσεις 

που συνεπάγεται η αναπηρία του παιδιού τους(Vernhet et al., 2018). Ιδιαίτερο ερευνητικό ενδιαφέρον 

παρουσιάζουν οι στρατηγικές αντιμετώπισης που εστιάζουν στο νόημα στη ζωή, γιατί έχουν 

αποδειχθεί κεντρικής σημασίας στην αντιμετώπιση σοβαρών γεγονότων ζωής.  

Στην παρούσα έρευνα, εξετάζεται ο διαμεσολαβητικός ρόλος μιας τέτοιας στρατηγικής, της 

εύρεσης οφέλους, στην επίδραση που ασκεί το νόημα στη ζωή στην υποκειμενική ευζωία των γονέων 

που ανατρέφουν ένα παιδί με αναπηρία. Για την κατανόηση των σχέσεων ανάμεσα στο νόημα στη 

ζωή, την υποκειμενική ευζωία και τη στρατηγική εύρεσης οφέλους, υιοθετήθηκε το Μοντέλο 

Δημιουργίας Νοήματος που εξηγείται παρακάτω.   

1.1.Το Μοντέλο Δημιουργίας Νοήματος  

Περιγράφοντας τον τρόπο με τον οποίο τα άτομα διαχειρίζονται σοβαρά γεγονότα ζωής, το 

Μοντέλο Δημιουργίας Νοήματος (George & Park, 2016) αποδίδει σημαντικό ρόλο στο νόημα στη 

ζωή (δηλαδή, την αίσθησή μας για κατανόηση, σκοπό και σημαντικότητα). Το μοντέλο περιγράφει 

δυο επίπεδα νοήματος: το καθολικό και το καταστασιακό νόημα. Το καθολικό νόημα περιλαμβάνει 

τις πεποιθήσεις, τους στόχους και την υποκειμενική αίσθηση νοήματος στη ζωή. Το καταστασιακό 

νόημα περιλαμβάνει την εκτίμηση ενός συγκεκριμένου στρεσογόνου παράγοντα. Βασική αρχή του 

μοντέλου είναι πως, όταν τα άτομα αντιλαμβάνονται μια σημαντική ασυμφωνία ανάμεσα στο 

καθολικό και το καταστασιακό νόημα, είναι πιθανό να βιώσουν ψυχική δυσφορία και χαμηλά 

επίπεδα υποκειμενικής ευζωίας (Park, 2010). Έτσι, ξεκινούν προσπάθειες μείωσης της ασυμφωνίας 

μέσω της αξιοποίησης στρατηγικών αντιμετώπισης της κατάστασης για την επαναδημιουργία 

νοήματος. Στην περίπτωση των γονέων που περιμένουν παιδί, οι περισσότεροι υποθέτουν ότι το παιδί 

τους θα είναι υγιές. Όταν αυτό δεν συμβαίνει, η διάγνωση της αναπηρίας είναι πιθανό να παραβιάσει 

τις πεποιθήσεις τους σχετικά με το πόσο δίκαιο είναι αυτό που τους έχει συμβεί. Για να επιλύσουν 

αυτή την ασυμφωνία μεταξύ του καθολικού και του καταστασιακού νοήματος, οι γονείς θα πρέπει 

είτε να επανεκτιμήσουν το καθολικό τους νόημα είτε να αλλάξουν το καταστασιακό τους νόημα με 

μια πιο ευνοϊκή κατανόηση της κατάστασης (Park, 2013), έτσι ώστε να μην οδηγηθούν σε δυσφορία 

και χαμηλή υποκειμενική ευζωία. 

1.2.Καθολικό Νόημα, Καταστασιακό Νόημα και Υποκειμενική Ευζωία 

Η υποκειμενική ευζωία αφορά στην προσωπική εκτίμηση για την ποιότητα της ζωής και 

περιλαμβάνει συναισθηματικές και γνωστικές αξιολογήσεις (Diener et al., 2002). Στην παρούσα 

έρευνα, η υποκειμενική ευζωία εξετάζεται μέσω της οικογενειακής ικανοποίησης και της 

υποκειμενικής ευτυχίας που αποτελούν ορισμένες από τις διαστάσεις της. Το νόημα στη ζωή είναι 

ένας από τους πολλούς παράγοντες που συμβάλλουν στην υποκειμενική ευζωία (Hammerton, 2022), 

ειδικά όταν κανείς αντιμετωπίζει αντίξοες καταστάσεις.   

Στην έρευνα, εξετάστηκε μια διάσταση του καθολικού νοήματος, η υποκειμενική αίσθηση 

νοήματος στη ζωή, καθώς ερευνητικά ευρήματα δείχνουν ότι η παρουσία νοήματος σχετίζεται με 

αυξημένα επίπεδα υποκειμενικής ευζωίας (García-Alandete, 2015), ακόμη και σε γονείς παιδιών με 

νοητική αναπηρία ή/και αυτισμό (Griffin & Gore, 2023). Η υποκειμενική αίσθηση νοήματος 
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εξετάστηκε με την παρουσία νοήματος στη ζωή, η οποία αναφέρεται στον βαθμό στον οποίο το άτομο 

αντιλαμβάνεται ότι η ζωή του έχει σκοπό και νόημα (Steger et al., 2006). Σύμφωνα με τον Klinger 

(2012), η παρουσία νοήματος στη ζωή μπορεί να οδηγήσει σε θετικά συναισθήματα για τον εαυτό 

και να κινητοποιήσει στην αντιμετώπιση σοβαρών γεγονότων ζωής.  

Το καταστασιακό νόημα που τα άτομα αποδίδουν στα σοβαρά γεγονότα ζωής καθορίζει και 

την ανταπόκρισή τους σε αυτά (Aldwin, 2007). Ερευνητικά δεδομένα δείχνουν ότι το καταστασιακό 

νόημα είναι ένας σημαντικός παράγοντας κατά την διαδικασία αντιμετώπισης αγχογόνων 

καταστάσεων. Για παράδειγμα, η εκτίμηση των σοβαρών γεγονότων ζωής ως ελέγξιμα, δίκαια και 

αβλαβή προκαλεί λιγότερο άγχος και δυσφορία (Olff, 2011). Σύμφωνα με το Μοντέλο, δεν είναι το 

ίδιο το γεγονός που μπορεί να προκαλέσει στρες σε ένα άτομο, αλλά ο τρόπος που θα αξιολογήσει 

το γεγονός αυτό (δηλαδή, το καταστασιακό νόημα). Η εκτίμηση του στρεσογόνου παράγοντα 

διαμορφώνεται από το αν το άτομο εκλαμβάνει το γεγονός ως απειλή ή πρόκληση ή αν θεωρεί ότι 

έχει τον έλεγχο του (Park, 2013).  

Στην παρούσα έρευνα, το καταστασιακό νόημα εξετάστηκε μέσω της αίσθησης του 

προσωπικού ελέγχου που θεωρούν οι γονείς ότι διαθέτουν ενώπιον της αναπηρίας του παιδιού τους, 

καθώς έχει συνδεθεί με την υποκειμενική ευζωία (Şimşir Gökalp, 2023). Όπως διαπιστώθηκε, όσο 

μεγαλύτερη είναι η αίσθηση του προσωπικού ελέγχου τόσο μικρότερη η απειλητική διάσταση του 

γεγονότος και άρα μικρότερη η δυσφορία που προκαλεί (Riley & Park, 2014). Σε μια έρευνα των 

Platsidou et al. (υπό κρίση) που έγινε σε γονείς παιδιών με αναπηρία, βρέθηκε ότι η υψηλή αίσθηση 

προσωπικού ελέγχου συνέβαλε στην εκτίμηση της αναπηρίας ως μιας μη απειλητικής κατάστασης 

που δεν τους προκαλεί ψυχική δυσφορία.  

1.3.Στρατηγική Εύρεσης Οφέλους και Υποκειμενική Ευζωία 

Οι γονείς παιδιών με αναπηρία είναι επιρρεπείς σε αρνητικές εκτιμήσεις για την κατάσταση 

του παιδιού τους λόγω κοινωνικο-πολιτισμικών περιορισμών και κοινωνικο-οικονομικών στερήσεων 

(McConell et al., 2015). Ωστόσο, πλήθος ερευνών έχει δείξει ότι πολλοί γονείς καταφέρνουν να 

ανταπεξέλθουν στις προκλήσεις και να προσαρμοστούν στην αναπηρία του παιδιού τους 

χρησιμοποιώντας κατάλληλες στρατηγικές αντιμετώπισης αγχογόνων καταστάσεων (ΣΣΑΚ) 

(Vernhet et al., 2018).  

Μια κατηγορία ΣΣΑΚ που κερδίζει αυξανόμενο ερευνητικό ενδιαφέρον είναι αυτές που 

εστιάζουν στο νόημα στη ζωή (Halama, 2014). Περιλαμβάνουν τις εκτιμήσεις που κάνει το άτομο 

γενικά για τη ζωή του (καθολικό νόημα) και ειδικά για τον στρεσογόνο παράγοντα (καταστασιακό 

νόημα), στοχεύοντας στη μείωση της ασυμφωνίας μεταξύ καθολικού και καταστασιακού νοήματος 

και τη διασφάλιση της υποκειμενικής ευζωίας. Τέτοιες στρατηγικές είναι η θετική επανεκτίμηση, η 

εύρεση οφέλους, η υπενθύμιση οφέλους, η αναδιοργάνωση προτεραιοτήτων (Ahmadi et al., 2022). 

Στην παρούσα μελέτη, εξετάζεται η στρατηγική εύρεσης οφέλους που επικεντρώνεται στη 

θετική επίδραση και τα οφέλη της αναπηρίας που αναγνωρίζουν οι γονείς, σε αντίθεση με την μέχρι 

τώρα έρευνα που επικεντρώνονταν στις αρνητικές πλευρές της αναπηρίας. Πλήθος μελετών 

αναδεικνύει αναφορές θετικών αλλαγών και συναισθημάτων στους γονείς ή και σε άλλα μέλη της 

οικογένειας ως αποτέλεσμα της ανατροφής του παιδιού με αναπηρία(Ferrer et al., 2017). 

Προσπαθώντας να ερμηνεύσουν τα αναφερόμενα οφέλη, οι ερευνητές έχουν αντικρουόμενες 

απόψεις (Beighton & Willis, 2017). Κάποιοι υποστηρίζουν ότι αυτά τα οφέλη υποδηλώνουν αληθινές 

και σταθερές αλλαγές που μεταμορφώνουν τους γονείς (Pelchat et al., 2009). Άλλοι τα θεωρούν ως 

δημιουργήματα της γνωστικής διαδικασίας για την αντιμετώπιση του στρεσογόνου παράγοντα, που 

παρακινεί τους ανθρώπους να αναζητήσουν και, αν χρειαστεί, ακόμη και να φανταστούν οφέλη 

(Gupta & Singhal, 2004). Στην παρούσα έρευνα ακολουθούμε την Folkman (2008) που υποστηρίζει 

ότι τα αναφερόμενα οφέλη, πραγματικά ή φανταστικά, βοηθούν στη διατήρηση των προσπαθειών 

αντιμετώπισης των αντιξοοτήτων και τη βελτίωση της υποκειμενικής ευζωίας.  
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 2. Ερευνητικές υποθέσεις της παρούσας έρευνας 

Η παραπάνω ανασκόπηση οδηγεί στο συμπέρασμα ότι το νόημα στη ζωή σχετίζεται θετικά με 

την υποκειμενική ευζωία των γονιών που ανατρέφουν ένα παιδί με αναπηρία (Mines et al., 2015). 

Ωστόσο, η έρευνα σχετικά με τις ΣΑΑΚ με επίκεντρο το νόημα και την επίδρασή τους στην 

υποκειμενική ευζωία γονέων παιδιών με αναπηρία είναι εξαιρετικά περιορισμένη. Έτσι, η παρούσα 

μελέτη εστιάζει στη μελέτη μιας τέτοιας στρατηγικής, την στρατηγική εύρεσης οφέλους.   

Συγκεκριμένα, με βάση την ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας, αναμένεται ότι η 

προυσία νοήματος και ο προσωπικός έλεγχος θα σχετίζονται θετικά με την οικογενειακή 

ικανοποίηση και την υποκειμενική ευτυχία (Υπόθεση 1). Επιπλέον, υποθέτουμε ότι η εύρεση 

οφέλους θα σχετίζεται θετικά με όλες τις εξεταζόμενες μεταβλητές (Υπόθεση 2). Τέλος, αναμένεται 

ότι η στρατηγική εύρεσης οφέλους θα διαμεσολαβεί στη σχέση της παρουσίας νοήματος και του 

προσωπικού ελέγχου με την οικογενειακή ικανοποίηση και την υποκειμενική ευτυχία (Υπόθεση 3). 

3. Μέθοδος 

3.1. Συμμετέχοντες/ουσες 

Στην έρευνα συμμετείχαν 186 γονείς (135 γυναίκες και 51 άνδρες) που είχαν παιδί ηλικίας 3-7 

ετών με διαγνωσμένη αναπηρία, οι οποίοι είχαν μέση ηλικία 39.04 έτη (εύρος 25-63 έτη). Ο μέσος 

χρόνος που είχε μεσολαβήσει από όταν έλαβαν τη διάγνωση του παιδιού τους ήταν 2.99 έτη 

(Τ.Α.=1.48).  

3.2. Ερευνητικά εργαλεία 

 3.2.1. Παρουσία Νοήματος στη Ζωή   

 Η υποκειμενική αίσθηση νοήματος, ως ένδειξη του καθολικού νήματος, αξιολογήθηκε με την 

υποκλίμακα Παρουσία Νοήματος στη Ζωή του Meaning in Life Questionnaire (Steger et al., 2006). 

Η υποκλίμακα εκφράζει το κατά πόσο τα άτομα γνωρίζουν τι είναι αυτό που νοηματοδοτεί την ζωή 

τους και εξετάζεται μέσα από 5 δηλώσεις (π.χ., «Κατανοώ το νόημα της ζωής μου»).  

3.2.2.  Προσωπικός Έλεγχος   

Το καταστασιακό νόημα εξετάστηκε με την υποκλίμακα Προσωπικός Έλεγχος του Stress 

Appraisal Measure (Peacock & Wong, 1990). Η υποκλίμακα εκφράζει το κατά πόσο το άτομο 

πιστεύει ότι έχει προσωπικό έλεγχο του στρεσογόνου γεγονότος και περιλαμβάνει 4 δηλώσεις (π.χ., 

«Έχω την ικανότητα να τα πάω καλά σε αυτή την κατάσταση.»  

3.2.3. Στρατηγική εύρεσης οφέλους στην αναπηρία 

 Εξετάστηκε με την Κλίμακα Εύρεσης Οφέλους που δημιουργήθηκε από τις ερευνήτριες για 

τις ανάγκες της έρευνας. Η κλίμακα αξιολογεί τα οφέλη που εντοπίζουν οι γονείς καθώς βιώνουν την 

αναπηρία του παιδιού τους(π.χ., «Ενισχύθηκε η πίστη μου στο Θεό.)».  

 3.2.4. Οικογενειακή ικανοποίηση 

Αποτελεί την πρώτη μέτρηση της υποκειμενικής ευζωίας και αξιολογήθηκε με την Family 

Satisfaction Scale (Olson & Wilson,1982). Αποτελείται από 10 ερωτήσεις(π.χ.,«Πόσο 

ικανοποιημένος/η είστε με το πόσο κοντά νιώθετε με τα μέλη της οικογένειάς σας;»).  
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 3.2.5. Υποκειμενική ευτυχία 

Είναι η δεύτερη μέτρηση της υποκειμενικής ευζωίας και αξιολογήθηκε με την Subjective 

Happiness Scale (Lyubomirsky & Lepper, 1999). Αποτελείται από 4 ερωτήσεις(π.χ.,«Πόσο θεωρείτε 

γενικά τον εαυτό σας ευτυχισμένο»).  

 

4. Αποτελέσματα της έρευνας 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 1, οι γονείς ανέφεραν ότι βιώνουν υψηλή παρουσία νοήματος και 

μέτριο προς υψηλό βαθμό προσωπικού ελέγχου. Επίσης, βρέθηκε ότι βιώνουν οικογενειακή 

ικανοποίηση και υποκειμενική ευτυχία σε βαθμό υψηλότερο από το μέσο όρο της κάθε κλίμακας. 

Τέλος, ανέφεραν ότι χρησιμοποιούν την στρατηγική εύρεσης οφέλους σε μέτριο προς υψηλό βαθμό. 

 
Πίνακας 1. 

Μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και δείκτες αξιοπιστίας όλων των μεταβλητών της έρευνας   

 

 M.O. 

 

Τ.Α 

 

 

 

Cronbach’s α 

Καθολικό Νόημα    

Παρουσία Νοήματος στη Ζωή 5.34 0.94 0.88 

Καταστασιακό Νόημα    

Προσωπικός Έλεγχος 3.65 0.69 0.74 

Υποκειμενική Ευζωία    

Οικογενειακή Ικανοποίηση 3.69 0.70 0.91 

Υποκειμενική Ευτυχία 4.57 1.09 0.76 

Στρατηγική Εύρεσης Οφέλους 3.66 0.68 0.78 

Σημείωση: H απαντητική κλίμακα για τη μέτρηση της Παρουσίας Νοήματος στη Ζωή και της Υποκειμενικής Ευτυχίας ήταν 

από 1 ως 7, ενώ για τη μέτρηση του Προσωπικού Ελέγχου, της Οικογενειακής Ικανοποίησης και της Στρατηγικής Εύρεσης 

Οφέλους ήταν από 1 ως 5. 

4.1 Διερεύνηση του διαμεσολαβητικού ρόλου της στρατηγικής εύρεσης οφέλους 

Στη συνέχεια υπολογίστηκαν οι δείκτες συνάφειας Pearson μεταξύ των μεταβλητών. Σύμφωνα 

με τον Πίνακα 2, η παρουσία νοήματος στη ζωή και ο προσωπικός έλεγχος παρουσιάζουν θετική, 

στατιστικά σημαντική συνάφεια με την υποκειμενική ευτυχία και την οικογενειακή ικανοποίηση, 

επαληθεύοντας τη πρώτη ερευνητική υπόθεση. Επίσης, βρέθηκε ότι η στρατηγική εύρεσης οφέλους 

συσχετίζεται θετικά με την παρουσία νοήματος και τον προσωπικό έλεγχο, αλλά και με τις διαστάσεις 

της υποκειμενικής ευζωίας, επαληθεύοντας τη δεύτερη ερευνητική μας υπόθεση.  

 
Πίνακας 2.  

Συσχετίσεις μεταξύ της Παρουσίας Νοήματος και του Προσωπικού Ελέγχου με την Οικογενειακή Ικανοποίηση και την 

Υποκειμενική Ευτυχία   

 

 1. 2. 3 4. 

1.Παρουσία Νοήματος στη 

ζωή 

-    

2.Προσωπικός Έλεγχος .292 -   

3.Οικογενειακή 

Ικανοποίηση 

.332** .329** -  
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4.Υποκειμενική Ευτυχία .394** .340** .315** - 

5.Στρατηγική Εύρεσης 

οφέλους 

.449** .363** .310** .331** 

 

Σημείωση:  **p>0.01   

 

Προκειμένου να ελεγχθεί η τρίτη ερευνητική υπόθεση, εφαρμόστηκε η ανάλυση 

διαμεσολάβησης με τη μακροεντολή PROCESS Model 4 στο SPSS (Hayes, 2022). Αρχικά, 

ελέγχθηκαν δυο μοντέλα όπου η στρατηγική εύρεσης οφέλους διαμεσολαβούσε στην επίδραση της 

παρουσίας νοήματος στη ζωή στην οικογενειακή ικανοποίηση και την υποκειμενική ευτυχία. Οι 

αναλύσεις (βλ. Πίνακα 3) έδειξαν ότι οι άμεσες επιδράσεις του νοήματος στη ζωή στη στρατηγική 

εύρεσης οφέλους και της σρατηγικής εύρεσης οφέλους στην οικογενειακή ικανοποίηση και την 

υποκειμενική ευτυχία ήταν στατιστικά σημαντικές. Επιπλέον, βρέθηκε ότι οι έμμεσες επιδράσεις του 

νοήματος στη ζωή στην οικογενειακή ικανοποίηση (ΝΖ-Στρ-Οικ.Ικ) και την υποκειμενική ευτυχία 

(ΝΖ-Στρ.-Υπ.Ευτχ) ήταν επίσης στατιστικά σημαντικές.  Ως εκ τούτου, εφόσον τόσο οι άμεσες όσο 

και οι έμμεσες επιδράσεις βρέθηκαν στατιστικά σημαντικές, υπάρχει μερική διαμεσολάβηση της 

στρατηγικής εύρεσης οφέλους στην επίδραση της παρουσίας νοήματος στη ζωή στην οικογενειακή 

ικανοποίηση και την υποκειμενική ευτυχία. 

Στην συνέχεια, ελέγχθηκαν δυο αντίστοιχα μοντέλα στα οποία η στρατηγική εύρεσης οφέλους 

διαμεσολαβούσε στην επίδραση του προσωπικού ελέγχου στην οικογενειακή ικανοποίηση και την 

υποκειμενική ευτυχία. Στον Πίνακα 4 φαίνεται ότι οι άμεσες επιδράσεις του προσωπικού ελέγχου 

στη στρατηγική εύρεσης οφέλους και της στρατηγικής εύρεσης οφέλους στην οικογενειακή 

ικανοποίηση και την υποκειμενική ευτυχία ήταν στατιστικά σημαντικές. Επιπλέον, βρέθηκε ότι οι 

έμμεσες επιδράσεις του προσωπικού ελέγχου στην οικογενειακή ικανοποίηση (ΠΡ.ΕΛ-Στρ-Οικ.Ικ) 

και την υποκειμενική ευτυχία (ΠΡ.ΕΛ-Στρ-Υπ.Ευτχ) ήταν επίσης στατιστικά σημαντικές. Εφόσον 

τόσο οι άμεσες όσο και οι έμμεσες επιδράσεις βρέθηκαν στατιστικά σημαντικές, συμπεραίνεται ότι 

υπάρχει μερική διαμεσολάβηση της στρατηγικής εύρεσης οφέλους στην επίδραση του προσωπικού 

ελέγχου στην οικογενειακή ικανοποίηση και την υποκειμενική ευτυχία. 
 

Πίνακας 3. 

Αποτελέσματα ανάλυσης διαμεσολάβησης της Στρατηγικής Εύρεσης Οφέλους (Στρ) στη Σχέση της Παρουσίας Νοήματος 

στη Ζωή (ΝΖ) με την Οικογενειακή Ικανοποίηση (Οικ.Ικ) και την Υποκειμενική Ευτυχία (Υπ.Ευτχ) 

 

  

 

 

 

 

B 

 

 

 

SE 

 

95% Διάστημα 

Εμπιστοσύνης 

 

Κατώτερο              Ανώτερο 

 

 

 

ΝΖ     Στρ     

Oικ.Iκ 

 

Άμεσες 

επιδράσεις 

    

ΝΖ        Στρ 0.32*** 0.04 0.231 0.420 

ΝΖ        Οικ.Ικ 0.25*** 0.05 0.146 0.354 

Στρ         Οικ.Ικ 0.21* 0.07 0.052 0.367 

Έμμεσες 

επιδράσεις 

    

ΝΖ      Στρ    Οικ 

Ικ 

0.18** 0.05 0.067 0.266 

 Άμεσες επιδράσεις     

 ΝΖ        Στρ 0.32*** 0.04 0.231 0.420 

 ΝΖ        Υπ.Ευτχ 0.45*** 0.07 0.302 0.615 
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ΝΖ     Στρ      Υπ. 

Ευτχ 

Στρ         Υπ.Ευτχ  0.31* 0.12 0.080 0.553 

 Έμμεσες επιδράσεις     

 ΝΖ   Στρ       Υπ. 

Ευτχ 

0.35*** 0.08 0.183 0.527 

 

Σημείωση:   ***p <0.001 **p<0.01 *p<0.05 

 
Πίνακας 4. 

Αποτελέσματα ανάλυσης διαμεσολάβησης της Στρατηγικής Εύρεσης Οφέλους (Στρ) στη Σχέση του Προσωπικού Ελέγχου 

(ΠΡ.ΕΛ) με την Οικογενειακή Ικανοποίηση (Οικ.Ικ) και την Υποκειμενική Ευτυχία (Υπ.Ευτχ) 

 

  

 

 

 

 

B 

 

 

 

SE 

 

95% Διάστημα 

Εμπιστοσύνης 

 

Κατώτερο              

Ανώτερο 

 

 

 

ΠΡ.ΕΛ     Στρ       

Οικ. Ικ 

Άμεσες επιδράσεις     

ΠΡ.ΕΛ        Στρ 0.35*** 0.06 0.225 0.493 

ΠΡ.ΕΛ        Οικ. Ικ 0.33*** 0.07 0.197 0.480 

Στρ         Οικ. Ικ 0.22* 0.07 0.077 0.378 

 

Έμμεσες επιδράσεις 

    

ΠΡ.ΕΛ      Στρ          

Οικ. Ικ  

0.25** 0.07 0.108 0.406 

 Άμεσες επιδράσεις     

 ΠΡ.ΕΛ        Στρ 0.35*** 0.06 0.225 0.493 

 ΠΡ.ΕΛ        Υπ. Ευτχ 0.54*** 0.11 0.323 0.760 

ΠΡ.ΕΛ     Στρ       

Υπ.Ευτχ 

Στρ         Υπ.Ευτχ 0.38** 0.11 0.155 0.616 

 Έμμεσες επιδράσεις     

 ΠΡ.ΕΛ      Στρ       Υπ. 

Ευτχ 

0.40** 0.11 0.175 0.631 

Σημείωση:   ***p <0.001 **p<0.01 *p<0.05 

 

5. Συζήτηση και Συμπεράσματα 

Σύμφωνα με τα ευρήματα της παρούσας έρευνας, η παρουσία νοήματος (καθολικό νόημα) και 

ο προσωπικός έλεγχος (καταστασιακό νόημα) σχετίζονται θετικά με την οικογενειακή ικανοποίηση 

και την υποκειμενική ευτυχία (υποκειμενική ευζωία). Το εύρημα αυτό επιβεβαιώνεται από την 

υπάρχουσα βιβλιογραφία: υψηλή αίσθηση παρουσίας νοήματος και προσωπικού ελέγχου οδηγεί σε 

υψηλότερα επίπεδα υποκειμενικής ευζωίας για τους γονείς παιδιών με αναπηρία (Hammerton, 2022· 

Grifin & Gore, 2023).  

Επιπλέον, η στρατηγική εύρεσης οφέλους που εστιάζει στο νόημα βρέθηκε να σχετίζεται 

θετικά με τις διαστάσεις του νοήματος στη ζωή και τις μετρήσεις της υποκειμενικής ευζωίας. Στη 

μελέτη μας, όπως και σε άλλες έρευνες (π.χ., McConnel et al., 2014), η πλειοψηφία των γονέων που 

εξετάστηκαν εστιάζει στη θετική πλευρά της αναπηρίας χρησιμοποιώντας την στρατηγική εύρεσης 

οφέλους και αναγνωρίζοντας οφέλη από την αναπηρία του παιδιού τους. Βρέθηκαν θετικές 

συσχετίσεις της εύρεσης οφέλους τόσο με την οικογενειακή ικανοποίηση όσο και με την 
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υποκειμενική ευτυχία. Προηγούμενες έρευνες έχουν δείξει ότι η χρήση ΣΑΑΚ που εστιάζουν στο 

νόημα επιδρά θετικά στη υποκειμενική ευζωία ατόμων που αντιμετωπίζουν σοβαρά γεγονότα ζωής, 

όπως μια ανίατη ασθένεια (Ahmadi et al., 2022), η πανδημία COVID -19 (Arslan & Yildirim, 2021) 

ή μια φυσική καταστροφή, όπως ένας ισχυρός σεισμός (Guo et al., 2013).  

Τέλος, η παρούσα έρευνα επιβεβαίωσε την υπόθεση ότι η στρατηγική εύρεσης οφέλους έχει 

διαμεσολαβητικό ρόλο στη σχέση μεταξύ του νοήματος στη ζωή και της υποκειμενικής ευζωίας όπως 

τη βιώνουν οι γονείς που ανατρέφουν ένα παιδί με αναπηρία. Συγκεκριμένα, βρέθηκε ότι η εύρεση 

οφέλους διαμεσολαβεί μερικώς στη σχέση της παρουσίας νοήματος και του προσωπικού ελέγχου, 

αντίστοιχα, με την οικογενειακή ικανοποίηση και με την υποκειμενική ευτυχία. Αυτό υποδηλώνει 

ότι τα άτομα που αντιλαμβάνονται μεγαλύτερη παρουσία νοήματος και προσωπικό έλεγχο στη ζωή 

τους και κάνουν χρήση της στρατηγικής εύρεσης οφέλους έχουν υψηλότερα επίπεδα οικογενειακής 

ικανοποίησης και υποκειμενικής ευτυχίας. Έτσι, η καλλιέργεια της αίσθησης του νοήματος στη ζωή 

και του προσωπικού ελέγχου μπορεί όχι μόνο να ενισχύσει άμεσα την υποκειμενική ευζωία αλλά και 

να την επηρεάσει έμμεσα μέσω της στρατηγικής εύρεσης οφέλους. Το εύρημα αυτό συμφωνεί και 

με τα ευρήματα άλλων ερευνητών (Beigthon & Willis, 2017, 2019· Dardas &Ahmad, 2015) ότι, υπό 

την παρουσία νοήματος στη ζωή, η στρατηγική εύρεσης οφέλους που εστιάζει στις θετικές 

επιδράσεις της αναπηρίας ενισχύει την επίδραση της γνωστικής και συναισθηματικής διάστασης της 

υποκειμενικής ευζωίας. 

5.1. Εφαρμογές στη συμβουλευτική γονέων και περεταίρω έρευνα 

Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας σχετικά με το ρόλο της στρατηγικής εύρεσης οφέλους θα 

μπορούσαν να φανούν χρήσιμα σε επαγγελματίες ψυχικής υγείας που στοχεύουν στην ενίσχυση της 

υποκειμενικής ευζωίας γονέων παιδιών με αναπηρία. Οι επαγγελματίες ψυχικής υγείας χρειάζεται να 

στρέψουν την προσοχή των γονέων και στις θετικές εμπειρίες και πτυχές της σχέσης τους με το παιδί, 

ώστε να τους βοηθήσουν να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικότερα τις προκλήσεις της αναπηρίας. Για 

το σκοπό αυτό, πολύτιμο εργαλείο μπορεί να αποδειχθεί η εκπαίδευση των γονέων στη στρατηγική 

εύρεσης οφέλους, ώστε οι αρνητικές αντιλήψεις για την αναπηρία του παιδιού να αντικατασταθούν 

από πιο προσαρμοστικές εκτιμήσεις που θα εστιάζουν στις θετικές επιδράσεις ή συνέπειες του 

συμβάντος. Συνεπώς, κατά τις συμβουλευτικές παρεμβάσεις με αυτούς τους γονείς, χρειάζεται να 

δοθεί έμφαση στο να αναλογιστούν, να ανακαλύψουν ή να συνειδητοποιήσουν τα πιθανά οφέλη που 

σχετίζονται με την αναπηρία του παιδιού τους, επειδή αυτό μπορεί να συνεισφέρει στην ενδυνάμωσή 

τους και τη βελτίωση της υποκειμενικής τους ευζωίας.  

Ολοκληρώνοντας, αν και η παρούσα μελέτη ρίχνει φως στις σχέσεις ανάμεσα στο νόημα στη 

ζωή, τη στρατηγική εύρεσης οφέλους και την υποκειμενική ευζωία, είναι ανάγκη να διεξαχθούν 

έρευνες με διαχρονικό σχεδιασμό, καλύτερη εκπροσώπηση του δείγματος ως προς τα δημογραφικά 

χαρακτηριστικά και συνδυασμό ποιοτικών και ποσοτικών μεθόδων για την επιβεβαίωση των 

αποτελεσμάτων. 
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Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ ΣΤΗΝ ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ - 

ΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΕΝ ΛΟΓΩ ΕΓΧΕΙΡΗΜΑ  
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Περίληψη 

Η ραγδαία ανάπτυξη καινοτόμων τεχνολογιών οδήγησε στην εισαγωγή της τεχνητής 

νοημοσύνης σε όλους τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας, μεταξύ αυτών και στην 

εκπαίδευση. Η παρούσα μελέτη διερευνά τη δυνατότητα εφαρμογής της τεχνητής νοημοσύνης στην 

άτυπη εκπαίδευση. Σκοπός της έρευνας είναι η ανάδειξη των απόψεων των επαγγελματιών στο πεδίο, 

αναφορικά με την εν λόγω προοπτική. Επιμέρους στόχοι, η αποτύπωση επιφυλάξεων και η 

καταγραφή πιθανών δυσκολιών από ένα τέτοιο εγχείρημα. Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκε 

ποιοτική έρευνα βασισμένη στις αρχές της εμπειρικά θεμελιωμένης θεωρίας μέσα από ημιδομημένες 

συνεντεύξεις και αξιοποιώντας την ανάλυση περιεχομένου. Το δείγμα αποτέλεσαν δέκα 

επαγγελματίες που εργάζονται στην ειδική εκπαίδευση. Τα ευρήματα παρουσιάζουν μεγάλο 

ενδιαφέρον, υπογραμμίζοντας τη σημασία της τεχνητής νοημοσύνης ως ένα πολλά υποσχόμενο 

εργαλείο στην ειδική αγωγή. Παράλληλα, διαπιστώνονται προβληματισμοί σχετικά με ηθικά 

ζητήματα, προκλήσεις και περιορισμούς που πιθανά προκύπτουν, επιτάσσοντας τον κατάλληλο 

σχεδιασμό προκειμένου το εγχείρημα αυτό να επιφέρει τα μέγιστα δυνατά αποτελέσματα. 

 

Λέξεις κλειδιά: τεχνητή νοημοσύνη, ειδική αγωγή, εκπαίδευση. 

1. Εισαγωγή 

Τα τελευταία χρόνια η επιστήμη και η τεχνολογία αναπτύσσονται ταχύτατα, διευκολύνοντας 

τη ζωή των ανθρώπων σε ένα ευρύ φάσμα τομέων. Καθώς οι νέες τεχνολογίες εξελίσσονται με 

εκθετικά αυξανόμενους ρυθμούς είναι πολύ σημαντικό να κατανοήσουμε καλύτερα τον αντίκτυπό 

τους σε όλους τους τομείς της ανθρώπινης κοινωνίας, συμπεριλαμβανομένης της οικονομίας, της 

πολιτικής, της επιστήμης και της εκπαίδευσης. Ένας τρόπος χρήσης των καινοτόμων τεχνολογιών 

στην εκπαίδευση είναι μέσω των εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης (ΤΝ). Σύμφωνα με το λεξικό 

Merriam Webster ως τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) ορίζονται τα συστήματα υπολογιστών ή οι αλγόριθμοι 

που έχουν την ικανότητα να μιμούνται την ανθρώπινη νοημοσύνη για την εκπλήρωση των 

καθηκόντων τους (Drigas, Ioannidou, 2012).  

Η πρόοδος που σημειώνεται στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης διαμορφώνει το 

εκπαιδευτικό τοπίο, δημιουργώντας νέες προοπτικές και δυνατότητες για την εκπαίδευση συνολικά. 

Καθώς αναπτύσσεται το τεχνολογικό και λογισμικό υλικό, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να εξετάσουν 

καινοτόμες μεθόδους διδασκαλίας και να αυξήσουν τις διαδραστικές και τεχνολογικές παρουσιάσεις. 

Δεδομένης της δυνατότητας που έχει η τεχνολογία να προωθήσει τις ακαδημαϊκές δεξιότητες των 

μαθητών, η σημασία της χρήσης της τεχνολογίας στην εκπαίδευση αυξάνεται με γεωμετρική πρόοδο. 

Η τεχνολογία επιτρέπει στους μαθητές να μαθαίνουν όπου και όποτε θέλουν, καθιστώντας 

απαραίτητη την εφαρμογή της σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα (Chen et al., 2020).  

Σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (2021), η τεχνητή νοημοσύνη έχει μεγάλες 

δυνατότητες να μεταμορφώσει και να ενισχύσει την εκπαίδευση και την κατάρτιση των μαθητών, 

των εκπαιδευτικών και του σχολικού προσωπικού. Οι τεχνικές της τεχνητής νοημοσύνης (ΤΝ) στην 

εκπαίδευση υποστηρίζεται ότι συμβάλλουν στη δημιουργία ισχυρών περιβαλλόντων μάθησης και 

μεγιστοποιούν τις θετικές διαδραστικές εμπειρίες του μαθητικού πληθυσμού. Η εφαρμογή τεχνητής 
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νοημοσύνης στον εκπαιδετυικό τομέα δύναται, για παράδειγμα, να συμβάλει στη μείωση της 

πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου, να αντισταθμίσει τις μαθησιακές ή άλλες δυσκολίες και να 

στηρίξει τους εκπαιδευτικούς με διαφοροποιημένη ή εξατομικευμένη μάθηση μέσω εφαρμογών 

εκμάθησης γλωσσών, εργαλείων μετατροπής κειμένου σε ομιλία, αναπαράστασης γνώσεων, έξυπνης 

διδασκαλίας, καθοδήγησης των εκπαιδευόμενων με βάση την τεχνητή νοημοσύνη και άλλων μέσων. 

Επομένως, υπάρχει αυξανόμενη ανάγκη οι ερευνητές, οι παιδαγωγοί και οι μαθητευόμενοι να 

έχουν βασικές γνώσεις για την τεχνητή νοημοσύνη και την χρήση δεδομένων, ώστε να είναι σε θέση 

να χρησιμοποιούν την τεχνολογία με θετική στάση, κριτικό πνεύμα και δεοντολογικά συνετό τρόπο 

και να αξιοποιούν στο μέγιστο τις δυνατότητές της. 

Τις τελευταίες δυο δεκαετίες το ενδιαφέρον της επιστημονικής κοινότητας γύρω από το θέμα 

της τεχνητής νοημοσύνης στην εκπαίδευση, αυξάνεται διαρκώς προς την κατεύθυνση της ειδικής 

αγωγής (Wu et al., 2006). Τα οφέλη της τεχνολογικής ανάπτυξης με κορωνίδα την ανάπτυξη της 

τεχνητής νοημοσύνης έχουν συμβάλλει στη βελτίωση των μέτρων που στοχεύουν στη διασφάλιση 

ισότιμης πρόσβασης στην εκπαιδευτική διαδικασία και παροχής εξατομικευμένης μάθησης σύμφωνα 

με τα ατομικά χαρακτηριστικά, τις δυνατότητες και τις δυσκολίες των μαθητών με ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες και αναπηρία. 

Ποια είναι, όμως, η έννοια του όρου «Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες και Αναπηρία»; Τι 

συνιστά τη φοίτηση ενός μαθητή στη μη τυπική εκπαίδευση; Το πεδίο των «Ειδικών Εκπαιδευτικών 

Αναγκών και Αναπηρίας» καλύπτει ένα ευρύ φάσμα δυσκολιών που μπορεί να δημιουργήσει εμπόδια 

κατά τη διαδικασία μάθησης. Στη διεθνή βιβλιογραφία εντοπίζονται διάφορες προσπάθειες 

εννοιολογικής οριοθέτησης του παραπάνω θέματος, ωστόσο δεν έχει καθιερωθεί ένας κοινά 

αποδεκτός ορισμός από το σύνολο της επιστημονικής κοινότητας. Για τις ανάγκες της παρούσας 

έρευνας, υιοθετήθηκε ο ορισμός που δίνεται από τον Κώδικα Πρακτικής SEND του 2015 

(Department for Education and Department of Health, 2015), σύμφωνα με τον οποίο ένα παιδί ή ένα 

νέο άτομο έχει ΕΕΑ ή αναπηρία εάν παρουσιάζει κάποιου είδους μαθησιακή δυσκολία σημαντικά 

μεγαλύτερη από τον μέσο όρο της ηλικιακής του ομάδας ή αν έχει κάποιου είδους αναπηρία που το 

εμποδίζει να κάνει χρήση των εγκαταστάσεων που παρέχονται γενικά σε μαθητές της ίδιας ηλικίας 

σε σχολεία τυπικής εκπαίδευσης. Βάσει του παραπάνω ορισμού, για τον μαθητή που διαπιστώνεται 

ΕΕΑ ή αναπηρία απαιτείται η μέριμνα για την παροχή ειδικής εκπαίδευσης. 

Η ραγδαία ανάπτυξη των εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης στον τομέα της ειδικής 

εκπαίδευσης προάγει τη διαμόρφωση συνεργατικών διαδραστικών περιβαλλόντων και κατάλληλων 

στρατηγικών μάθησης, συμβάλλει στη βελτίωση της προσβασιμότητας και των μαθησιακών 

εμπειριών, ενισχύει την εξατομικευμεύμενη διδασκαλία και διευκολύνει τη ζωή των ατόμων με 

ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και αναπηρία, ρίχνοντας φως στην προοπτική δημιουργίας ενός 

κόσμου δίχως αποκλεισμούς (Nordin et al., 2023). 

Η παρούσα έρευνα στοχεύει στη διερεύνηση των απόψεων των επαγγελματιών του πεδίου σε 

σχέση με την προοπτική σχεδιασμού και υλοποίησης εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης στο 

εκπαιδευτικό σύστημα και την ειδική αγωγή. Η ανάδειξη των δυνατών σημείων της χρήσης 

τεχνολογιών τεχνητής νοημοσύνης σε περιβάλλοντα μάθησης παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες και αναπηρίες, καθώς και πιθανών εμποδίων και προκλήσεων, θα επιφέρει σημαντικά 

δεδομένα για το εν λόγω εγχείρημα, τα οποία θα μπορούσαν να φανούν χρήσιμα σε περίπτωση 

σχεδιασμού κι εφαρμογής αντίστοιχου πιλοτικού προγράμματος από το αρμόδιο υπουργείο και τους 

υπεύθυνους χάραξης εκπαιδευτικής πολιτικής. 

2. Κυρίως μέρος 

2.1 Μέθοδος της έρευνας 

Η παρούσα έρευνα διεξήχθη ακολουθώντας ποιοτική μεθοδολογική προσέγγιση, η οποία 

στηρίχθηκε στις αρχές της εμπειρικά θεμελιωμένης θεωρίας. Η συλλογή των δεδομένων 


